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Referat af regionsudvalgsmøde den 2/9 2020 
afholdt på Middelfart Søbad 

Vi skulle gå så meget igennem før vi omsider endte ed at holde mødet på Middelfart Søbad. 
Først var mødet planlagt at skulle holdes på Naturcenter Hindsgavl, med det nedbrændte. 
Så fik Erik Bukh en aftale om at vi kunne være på Grimmermosehus – med det var under 
restaurering – og maleren var ikke færdig. 
Så vi endte på Middelfart Søbad – et sted, der bærer præg af, at det er at der er opført i 1935 
 
Tilstede var 
Kreds Sydvestjylland 

Hanne Voetmann (regionsformand) 
Karsten Schmidt 

 Kreds Trekantområdet 
Bent Holgersen 
Jørn F Andersen (Jønne) 

 Kreds Sydfyn 
 Michael Martin Jensen 

Ninna Larsen 
 Kreds Fyn-nord 

Per Arne Simonsen 
Børge Langkilde Rasmussen 
Erik Bukh 

Kreds Sønderjylland Øst 
Arne Bondo-Andersen 
Martin Martinsen 

Erik Bukh, der stod for det praktiske arrangement, bød velkommen. 
Han fortalte blandt andet om samarbejdet med kommunen om udviklingen af Staurby akov og 
han nævnte det Klimafolkemøde, der skal holdes den 3. 4. og 5. september og hvor debattører, 
politikere, aktivister, foreninger, virksomheder, kunstnere og borgere mødes i tre dage til debat. 
Efter, at vi havde spist, bød Hanne Voetmann velkommen og foreslog følgende dagsorden:  

1. Siden sidst. 
2. REKU- dagsorden. 
3. Arrangementer, aktiviteter, møder resten af året lokalt, regionalt og centralt. 
4. Eventuelt. 

Det var ikke forslag til ændringer eller tilføjelser. 

 



  

 

Ad pkt. 1 Side sidst: 

 Kreds Vestjylland: 

Covid-19 og sommerferie har sat sit præg på periodens aktiviteter. Vores kommunekoordinatorer har ikke 
haft nogle aktiviteter i perioden. Det går langsomt for kommunerne at komme op i omdrejninger. Vores 
yderligere medlem, Birgitte, har været til møde NP Vadehavet, der kan fejre 10. års fødselsdag den 16 
oktober. 
Der har været 2 bestyrelsesmøder i perioden med fokus på planlægning af vores sommertur med indlagt 
årsmøde. 
Hanne har hejst Badepunktsflaget i Varde kommune. Kommunen har 8 Badepunktsflag. Det var et spøjst 
arrangement, kun med deltagelse af formanden for Teknik og Miljø, lederen af Naturafdelingen og mig. Det 
øsregnede, men vi holdt pænt tale for hinanden. 
Vandrådsarbejdet i Vandråd Vadehavet er kommet i gang igen. Vi kan muligvis afslutte arbejdet sidst i 
september måned.  
Filsø fejrede sin 8 års. fødselsdag i juli. I august har vi haft et heldagsmøde, hvor vi lejlighed til at møde den 
nye direktør for Aage V. Jensens Naturfond og lære hende lidt at kende. 
I Varde Museerne har der været indvielse af det nye kunstmuseum i Nymindegab kombineret med 
bestyrelsesmøde. 
Jeg har deltaget i årsmødet i Sønderjylland Øst. Jef fortalte om den nye struktur. 
Har ligeledes skrevet et par høringssvar i forbindelse med ansøgninger om dispensationer fra Tønder Marsk 
initiativet. 
Vi afholdt vores årlige sommertur den 29. august. Denne gang med indlagt årsmøde. Vi regnede med, at 
det nok ikke blev det helt store tilløbsstykke, da vi afholdt det en lørdag. Vi havde lånt en hytte med plads 
til 24 personer. Vi var 23 deltagere. 
Vi startede med at høre om den nye grænsesti, som er betalt af Esbjerg kommune i anledning af 100 året 
for genforeningen. Vi hørte om projektet, snakkede adgang og var ude på en del af stien. Derefter kørte vi 
til Vester Vedsted for at fortsætte i Digehytten. Her blev vi introduceret til området, hyttens historie og 
skoletjenestens aktiviteter. Så afholdt vi årsmøde. Tre fra bestyrelsen var på valg. De blev alle genvalgt. Vi 
afsluttede med en frokost. 
Har desuden deltaget i møde med Fredningsnævnet omkring afholdelse af stor militær øvelse med rigtig 
mange deltagere i 14 dage. 
Kreds Trekantområdet 

Vi havde den 25. august årsmøde. 
Vi hold mødet i Erritsø Idrætscenter. 
Jeg fik sekretariatet til at komponere en indbydelse, efter at jeg havde jeg havde oplyst tid, sted, 
dagsorden og hvem der er på valg til bestyrelsen. 
Jeg foretog selv udsendelsen. Jeg har udarbejdet en samleadresse i min Outlook på baggrund af 
Friluftsrådets oversigt over kredsrepræsentanter, så det er forholdsvis enkelt proces at sende indbydelse 
og senere rykker ud. 
I forvejen havde jeg sendt en orientering om, at vi fra 2021 skal gå over til en ny struktur, og hvad det i 
store træk vil indebære. 
Vi fik, efter at jeg havde rykket tilmeldinger 15 (inkl. bestyrelse) , der deres deltagelse. 
 Og så var der en, der var tilmeldt, men som ikke dukkede op. 
Så få har vi aldrig været før! 
Vi udsender ikke årsberetning, men i en PowerPoint præsentation, der anvendes under årsmødet, er der 
en side, hvor hver af de tilstedeværende bestyrelsesmedlemmer og suppleanter får lejlighed til at 
fortælle om hvad de har beskæftiget med. 



  

 

Vi var få – men det var en forbløffende aktiv forsamling. 
Bestyrelsen og suppleanter blev genvalgt. 
Nu vil en af de store opgaver at få implementeret den ny struktur, så vi ved næste års årsmøde kan 
indkalde det ny repræsentantskab 

Kreds Sydfyn: 
1. Vi har som er meget vigtigt punkt opgraderet vores indsats i de Grønne råd i kredsens 4 
kommuner, - desværre har vi ikke forbindelse til Ærø. 
Vi har optaget rådsarbejdet som et særligt punkt på vores mødedagsorden, - og vil forsøge 
at blive i stand til at kunne levere koordinerede og fagligt velunderbyggede indlæg til  
møderne. 
Tilsvarende har vi opgraderet vores indsats i de to vandråd som kredsen har medlemmer i. 
2. Vi har beskæftiget os meget med vejforholdene på Tåsinge hvor en stor malkekvægs- 
virksomhed har opført et biogasanlæg, - og på den måde belastet det lokale vejnet så de 
lette trafikanter ikke mere kan færdes sikkert der, - både turisterne og de fastboende er 
hårdt ramt af dette.   
3. Vi har i forbindelse med forhandlingerne omkring den kommende Havplan anmodet HQ 
om at gå aktivt ind i de sager som godkender at man kan skrabe muslinger i Det Sydfynske 
Øhav. 
Et NATURA2000-område skal ikke belastes af bundødelæggende fiskeri-redskaber, - både af 
hensyn til de muslingspisende fugle, - men også på grund af ødelæggelsen af ålegræs- 
områderne, - som jo er opvækstbiotoper for en mængde ”vanddyr” 
4. Vi har desværre måttet corona aflyse et stormøde omkring ADGANGSFORHOLD der var 
blevet fornemt arrangeret sammen med DN, - og som havde fundet husly i NATURAMA, - 
ØV  
5. Der er blevet indviet 19 nye kystnære shelterpladsen og jeg havde fornøjelsen af at  
klippe snoren efter at jeg havde præsenteret Friluftsrådets overordnede tanker omkring 
udformningen og placeringen af disse helt nyudviklede sheltere.  
6. Vi er i forbindelse med at der arbejdes med en revidering af fuglebeskyttelsesområderne i 
Det Sydfynske Øhav på mærkerne således at mulighederne for friluftsliv og de  
dertilhørende søtrafik-muligheder ikke bliver forringet. 
Sagen er rejst af DOF, - og det er på en måde den typiske indre strid omkring ”benyttelse 
og beskyttelse” som Friluftsrådet er sat i verden for at løse på et evidensbaseret grundlag.  
Ikke nemt, - da det er stærke kræfter som står overfor hinanden, - selv har jeg det  
standpunkt at ligesom vi i det åbne land skal opretholde og skabe forbindelseskorridorer for 
fauna og flora, så skal vi på søterritoriet skabe og opretholde forbindelseskorridorer for  

både frilufts- og erhvervslivets aktører 
Kreds Fyn-nord 

Vi har i juni afholdt alm kredsmøde, men gennemgang, se evt referat på hjemmesiden. 

Vi aftalte at gennemføre årets generalforsamling, den 250820 uden særligt indlæg. 

Der var tilmeldt 14deltagere (icl. Bestyrelse) 

Vi var 15 deltagere. En enkelt fra forening, idet vi har opfordret til dette i indbydelsen. 

Der er indsendt høringssvar til kommunalplan 2020 i Odense og Nyborg, med brug af det udkast 
Ida her lavet. 

Har deltaget i projekt nyt samlingssted Tarup Davinde og samme sted er der i august indvielse af 
heste forhindringsbane, der er givet udlodningsmidler til dette. 

Har ved selvsyn fulgt udviklingen ved Badepunkt også i TD, der har på enkelte dage været 
næsten fuldt på p-pladsen. 

Frode har været guide i Syberg land (avis artikel) og Per N har også været i avisen 

Der er opstillet en flydende shelter i Bogense havn.  



  

 

Kreds Sønderjylland Øst 

Vi holdt Årsmøde 2020 den 25. aug. 2020. Der var beskedent fremmøde – 3 kredsrepræsentanter 
+ bestyrelse. Aftenens gæstetaler var Hanne Wortmann der fortalte om hvordan vi kommer i 
gang med den nye struktur for de lokale Friluftsråd. 

Det var et meget inspirerende indlæg. Det affødte mange spørgsmål og gav os mod til at gå i 
gang med arbejdet. Men det efterlod os også med tvivl om hvordan vi håndterer et register 
over de lokale foreninger. Vi håber Friluftstrådet snart holder et kursus for os. 

3 bestyrelsesmedlemmer var på valg og blev genvalgt. På et efterfølgende bestyrelsesmøde 
valgte vi uændret konstituering.  

Bestyrelsen vil her i efteråret koncentrere sig om at forberede næste Årsmøde i marts 2021 så vi 
kan få en god overgang til det nye lokale Friluftsråd. 

 

Natur- Spots 

Kredsbestyrelsen har i de senere år beskæftiget sig meget med hvordan vi passer på vores 
mindre naturområder. Som en arbejdstitel har vi kaldt dem Natur-Spots. 
Kredsbestyrelsen i Sønderjylland Øst opfordrede den 5. feb. 2020 Friluftsrådet til at udarbejde og 
administrere en national dansk mærkningsordning for Natur-Spots. Vi tilbød at stå for et 
pilotprojekt. 

Vi fik dette svar fra Friluftsrådets sekretariat: 

Bestyrelsen har under hensyntagen til en generel strategisk og ressourcemæssig prioritering 
besluttede, at der ikke prioriteres ressourcer til at udvikle en national dansk mærkningsordning 
for mindre danske naturområder kaldet Naturspots. 

I kredsbestyrelsen fandt vi ikke dette svar for tilfredsstillende og har derfor den 22. april 2020 
skrevet til Friluftsrådets formand og bedt om en uddybning. Vi har ikke fået noget svar. 

I Kredsbestyrelsen undrer vi os over at Friluftsrådet centralt end ikke besvarer seriøse 
henvendelser fra en kreds. 

Ad. Punkt 3 REKU- dagsordenen 
 

Pkt  

2 Opfølgning på arrangementer for 2021  
Efter et kaotisk 2020 vil arrangementskalenderen være tilbage til normal i 2021. I 
2021 vil der blive holdt lokalbestyrelsesseminar, og datoen for dette forventes fast-
lagt i forbindelse med den nye bestyrelses konstituering på bestyrelsesmøde d. 23. 
september.  
Der har fra nogen lokalråd været udtrykt ønske om at forlænge perioden for afhol-
delse af årsmøder på grund af de udskudte årsmøde i 2020.  
Hvis det er noget REKU finder relevant, hvad skal rammerne så være? Bestyrelses-
medlemmerne vil kunne tage dette med til diskussion på bestyrelsesmødet d. 23. 
september. 
  
Det regionsmøde, vi skulle have holdt i marts på Frederikshøj kro blev aflyst. 
Vi konstaterer, at mødet i 2021 er for hele landet. 
Vi har alle holdt årsmøde, og ønsker at fortsætte i normal turnus således, at de næste årsmøder i 
2021 afholdes i løbet af årets første 3 måneder. 
 



  

 

3 Erfaringer fra sommerferien og problematikker i naturen?  
Mange danskere har været ude i naturen i deres sommerferie, hvilket har betydet flere 
brugere i naturen og også flere folk, der ikke er vant til at begå sig i naturen. Hvad har de 
lokale friluftsråd selv oplevet i deres sommerferie – hvad har været godt og hvad har 
været problematisk? Kontakt gerne regionens andre lokale friluftsråd med henblik på at få 
indspil til punktet. 
 
Udvalget deler ikke DN’s opfattelse af at naturen lider på grund af publikum interesse for 
naturen. 
Vi konstaterer, at de små øer hr været ”overbefolkede” og shelters har været bookede. 
Michael mener, at udnyttelsen af shelterne i et vist omfang udnyttes af det ”bedrestillede 
veletablerede publikum”. 
 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 
Husk at melde tilbage til Hanne, hvis I kommer i tanke om problemer/positive ting 
Senest søndag den 13. september 
 
 
Opfølgning på oprydning i indkommende sager i webpostkasserne.  
På sidste REKU-møde blev det besluttet, at sekretariatet skal udarbejde en liste over sager, 
som de lokale friluftsråd kan bruge til tilmelde/afmelde sager. Sekretariatet har været i 
dialog med nogle kommuner for at undersøge mulighederne for at sortere i relevante og 
ikke relevante sager. Det er forskelligt fra kommune til kommune, hvad der er muligt. På 
baggrund af det, er der lavet en vejledning til de lokale friluftsråd, som de kan bruge i 
deres dialog med kommunerne.  
Det er besluttet, at der laves en kort præsentation om vejledningen:  
• Hvad der er muligt i forhold til kommunerne  
• Forklaring af listen ”bør modtage”  
• Forklaring af listen ”bør ikke modtage”  
 
Udvalget gennemgik de enkelte områder, der er nævnt i det fremsendte bilag. 
Da Bent nævnte, at det vil være svært for kommunernes forvaltning at administrere en 
sortering, sagde Hanne, at det jo er op til hver enkelt kreds at udnytte bilaget, og få en 
dialog med relevante personer i den enkelte kommune. 
 
 

5 Status på Ny struktur og fase 3  
Sekretariatet orienterer om det videre arbejder med ny struktur og herunder processen for 
udrulning af fase 3 i de resterende 14 lokale friluftsråd samt processen for evaluering af ny 
struktur som det ser ud aktuelt. Der er mulighed for spørgsmål og kommentarer bl.a. i 
forhold til Corona.  
Alle de syddanske kredse forbereder sig på overgangen. 
Kreds Sønderjylland Øst havde på årsmødet haft besøg af Hanne, der redegjorde for 
fremgangsmåden. 
Der udspandt sig en interessant diskussion om økonomien efter at vi er gået over til den ny 
struktur. 
Hanne manede til besindighed, og bad kredsene afvente materiale og procedure fra 
sekretariatet. 
 



  

 

6 Havplanen  
Sekretariatet vil orientere om arbejdet med havplanen.  
 
Michael forstod ikke den rovdrift, der finder sted i forbindelse med musling fiskeri. 
Efter hans mening ødelægger metoderne, man anvender fuldstændig havbunden. 

7 Naturnationalparker og forvaltningsplanerne til biodiversitetsskove 
Sekretariatet orienterer kort om arbejdet med den øgede opmærksomhed omkring 
biodiversitet i naturforvaltningen og betydningen for friluftsliv. Temaet bliver grundigt 
gennemarbejdet på de faglige seminarer d. 3. og 4. oktober 2020. Sekretariatet vil dog 
gerne med udgangspunkt i en konkret sag sætte fokus på at der rettes en stor lokal 
opmærksomhed på hvordan lokale naturforvaltere – hovedsageligt Naturstyrelsen – 
agerer i forhold til dette.  
 
Vi afventer, at det behandles på seminaret 

8 Status på Unge Friluftsaktivister  
Unge Friluftsaktivister er et projekt der handler om at engagere og uddanne unge til at 
igangsætte lokale friluftsaktiviteter sammen med andre unge. Unge Friluftsaktivister er en 
form for uddannelsesforløb, hvor de unge får et fagligt fundament og viden om, hvordan 
de styrker deres evner til at få politisk indflydelse og realisere ideer.  
Der orienteres om status på projektet, herunder at der er afholdt en indledende ud-
viklingsworkshop for at videreudvikle ideen og finde et koncept, der passer bedst muligt til 
målgruppen (unge i alderen 18-30 år).  
 
Udvalget afventer  

9 Der er et ønske fra Region Midtjylland om at diskutere rammerne der har været for 
afholdelse af årsmøder i 2020.  
 
Som nævnt i punkt 2 måtte vi aflyse de årsmøder, der var planlagt i marts. Men vi har alle 
gennemført årsmøderne i august.  
 

11 Orientering og svar på indkomne spørgsmål - Kristian Jager Nykrog  
Sekretariatet orienterer kort om små emner samt besvarer indkomne spørgsmål til fælles 
afklaring:  
•  Indkommet spørgsmål fra Region Syddanmark v. Hanne om lovligheden af 

motoriserede cykler (MTB) og Naturstyrelsens holdning til disse.  
Der er et nyt fænomen, at man har fået motoriserede Mountains Bikes. 
Jønne mener ikke det er et problem. 
Per Arne fortalte, at der var begrænsning på, hvor hurtigt de kan køre. 
Vi opfordrer til, at man følger udviklingen.  

 
• I Indkommet spørgsmål fra Region Midtjylland v. Anni om grønne spirer  
 
• I Indkommet spørgsmål fra Region Nordjylland v. Thomas om repræsentation 
 ved fredningsnævns besigtigelser.  
 

12 De lokale friluftsråd/kredses udfordringer  
 
Er behandlet under referatets punkt 2  



  

 

14 Kommende møder i Regionskontaktudvalget m.m.  
 Lørdag og søndag den 3. og 4. oktober 2020 (Faglige seminar)  
 Søndag den 1. november 2020 (Fællesmødet)  
 Mandag den 1. marts 2021  
 Onsdag den 9. juni 2021  
 
 
Vi noterer den oktober til fællesmødet, der foregår på Munkebjerg 
Ved ”fællesmødet” skal man formodentlig forstå det årlige formandsmøde. 
Vi afstemmer voes næste møde i regionsudvalget i forhold til REKU- mødet det 1. marts 
 

 
Ad pkt. 3 Arrangementer, aktiviteter, møder resten af året lokalt, regionalt og centralt. 
 Vi havde en diskussion om de mange skovrehsbibger, der etableres. 
 Det er en fejl, at fredskov ikke automatisk har fri adgang til færdsel. 
 Børge mener, at den udbredte aktivitet med droner virker forstyrrende. 
 Nina nævnte flere begrænsninger med afspærring. 
 Vi konstaterede at der mangler toiletter. Naturstyrelsen har nedlagt mange.  
 
 Næste møde afholdes i passende tid før REKU- mødet det 1. marts 
 Kreds Trekanten står for det. 
 Normalt ville vi holde det i Erritsø Idrætscenter, men selvom vi har lokalet gratis, det efter 

sekretariatets opfattelse for dyrt, når vi samtidig skal spise. 
 

For referat 

Vejen, den 4.september 2020. 

 

 

Bent Holgersen 


